

ПРОГРАММА
IX Международной научно-практической Конференции
Антимонопольная политика: наука, практика, образование

14-15 ноября 2024, г. Москва,
Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»
(Покровский бульвар, 11)

14 НОЯБРЯ 2024 ГОДА	
10.00-10.30	Регистрация участников Конференции, приветственный кофе
10.30-13.00	<p style="text-align: center;">ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ «Перспективы развития конкурентной политики в современных условиях»</p> <p>Конкуренция – это основа жизни рыночной экономики и общества, которое хочет развиваться – будь то в национальных границах или мировом масштабе. Этот принцип заложен и в Конституцию России и пронизывает ключевые международно-правовые документы.</p> <p>В 2024 г. ФАС России отмечает свой двадцатилетний юбилей. Трудно переоценить значимость антимонопольной работы как важнейшей составляющей общественной, политической и социальной жизни нашего государства. За 20 лет в России были сформированы устойчивые основы защиты конкуренции.</p> <p>Значимым событием последнего времени стало принятие «пятого антимонопольного пакета», который вступил в силу 1 сентября 2023 г. и направлен на адаптацию антимонопольного регулирования к условиям цифровой экономики.</p> <p>В условиях глобализации рынков работа по защите конкуренции стала в буквальном смысле международной – расследование подавляющего большинства антимонопольных расследований и согласование сделок экономической концентрации требует либо двустороннего, либо многостороннего сотрудничества с другими странами, а быстрая эволюция антимонопольной доктрины осуществляется исключительно в интернациональном формате.</p> <p>Антимонопольный трек сотрудничества стал уже привычным в рамках большинства международных организаций и объединений с участием нашей страны: СНГ, ЕАЭС, БРИКС, ШОС, АТЭС,</p>

ЮНКТАД – везде уделяется большое внимание защите и развитию конкуренции на глобальных рынках.

2024 год стал годом председательства России в СНГ и БРИКС. Проведено значительное число мероприятий под эгидой российского председательства и в антимонопольной сфере, способствующих расширению существующих совместных проектов и запуску новых инициатив.

Участникам пленарного заседания предлагается обсудить вызовы, с которыми сегодня сталкиваются антимонопольные органы в условиях трансформации экономики и усиливающегося влияния технологий и инноваций, оценить эффективность имеющихся мер антимонопольного реагирования с учетом накопленного за годы функционирования антимонопольных органов опыта, обсудить перспективы разработки новых инструментов правоприменения, направленных на повышение эффективности обеспечения условий конкуренции в России и за рубежом, а также выявить наиболее эффективные механизмы развития международного сотрудничества между конкурентными ведомствами.

Модератор:

Сергей Пузыревский, статс-секретарь – заместитель руководителя ФАС России;

Участники:

Никита Анисимов, ректор Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;

Максим Шаскольский, руководитель ФАС России;

Максим Ермолович, член Коллегии (министр) по конкуренции и антимонопольному регулированию Евразийской экономической комиссии;

Андрей Бушев, судья Конституционного Суда Российской Федерации;

Дмитрий Махонин, губернатор Пермского края, председатель рабочей группы «Конкуренция и развитие конкурентных процедур в экономике» комиссии Государственного Совета Российской Федерации по направлению «Эффективная и конкурентная экономика»;

Марат Омаров, председатель Агентства по защите и развитию конкуренции Республики Казахстан (онлайн);

Искандар Бин Исмаил, главный исполнительный директор Конкурентного ведомства Малайзии;

Ярослав Кузьминов, координатор Экспертного совета

	<p>при Правительстве Российской Федерации; <i>Алексей Иванов</i>, директор Международного центра конкурентного права и политики БРИКС; <i>Фаррух Карабаев</i>, заместитель председателя Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан (онлайн); <i>Ли Фань</i>, представитель II отдела антимонопольного правоприменения Главного государственного управления по надзору за рынком КНР; <i>Светлана Авдашева</i>, профессор Факультета экономических наук НИУ ВШЭ; <i>Тадзио Шиллинг</i>, генеральный директор Ассоциации европейского бизнеса.</p> <p>Белый зал</p>
13.00-14.00	Обед
14.00-15.15	<p style="text-align: center;">Заседание рабочей группы БРИКС по картелям «Реактивные и проактивные методы обнаружения картелей. Ответственность за картели»</p> <p>Рост числа картельных сговоров, их проникновение в стратегические и жизненно важные сферы деятельности государства, составляющие основу безопасности страны, требуют соответствующих мер. Во всем мире картели признаются одной из наиболее опасных форм ограничения конкуренции.</p> <p>В России успешно реализована программа мер по выявлению и пресечению картелей и иных ограничивающих конкуренцию соглашений на 2019-2023 годы. В 2024 году была утверждена новая программа на 2024-2028 годы, мероприятия которой призваны консолидировать усилия и ресурсы органов власти для отстаивания национальных интересов и создать единую практику по предотвращению сговоров и антиконкурентных соглашений. Важными элементами этой работы являются тесное межведомственное сотрудничество и применение административной и уголовной ответственности к участникам картелей.</p> <p>Эффективным механизмом выявления нарушений, активно применяемым в странах БРИКС, является программа смягчения ответственности. В октябре 2023 года в рамках 8-ой Международной конференции по конкуренции под эгидой БРИКС в Нью-Дели широкой общественности был представлен Обзор по применению программ смягчения ответственности по делам о картелях в странах БРИКС.</p>

При этом в последние годы отмечается важность применения альтернативных способов обнаружения картелей, дополняющих программу смягчения ответственности другими мерами реагирования. Среди них – анализ рынков, взаимодействие с зарубежными конкурентными ведомствами, скрининг.

В рамках заседания участники обсудят правоприменительную практику и основания для привлечения к административной и уголовной ответственности за картели, обменяются опытом в части применения программы смягчения ответственности как инструмента выявления и пресечения уголовных преступлений, а также рассмотрят вопросы необходимости развития межведомственного взаимодействия – с правоохранительными органами, органами прокуратуры – в целях повышения уровня доказывания антиконкурентных соглашений.

Модератор:

Олег Дубков, заместитель начальника Управления по борьбе с картелями ФАС России

Участники:

Клара Батанова, заместитель начальника Управления по борьбе с картелями ФАС России;

Нандан Кумар, директор департамента (экономика) Комиссии по конкуренции Индии (онлайн);

Хэ Чичжи, представитель I отдела антимонопольного правоприменения Главного государственного управления по надзору за рынком КНР;

Иман Чератян, доцент кафедры экономики и старший директор департамента обслуживания, информационных технологий и финансовых рынков Национального совета по конкуренции Ирана (онлайн);

Джан Марко Солас, ведущий эксперт Международного центра конкурентного права и политики БРИКС;

Тереза Морейра, руководитель отдела конкуренции ЮНКТАД (онлайн).

Белый зал

15.15-15.30	Кофе-брейк
15.30-18.00	ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ «Биржевая торговля как инструмент развития конкуренции в России, ЕАЭС и БРИКС»

(организуется совместно с АО «Санкт-Петербургская Международная Товарно-сырьевая Биржа»)

В условиях растущей волатильности мировых цен на ключевые товары и сырье, а также монополизации мировых рынков биржевая торговля товарами и сырьем становится все более важным инструментом развития рыночной конкуренции через повышение прозрачности и эффективности ценообразования и распределения ресурсов.

В настоящее время биржевая товарно-сырьевая торговля в России переживает серьезный этап трансформации, проводится работа по созданию собственных ценовых индикаторов на ключевые биржевые товары.

Серьезная работа ведется и по сопряжению биржевой торговли в государствах-участниках ЕАЭС, являющейся важным инструментом по достижению целей Евразийской интеграции – снижение барьеров во взаимной торговле товарами. 1 октября 2024 г. на заседании Евразийского межправительственного совета утверждена Концепция формирования общего биржевого (организованного) рынка товаров ЕАЭС, разрабатывается Программа развития биржевых торгов на общем (организованном) рынке товаров Союза. Чуть ранее, в июне этого года в рамках Петербургского международного экономического форума товарные биржи Беларуси, Казахстана, Киргизии, России и Узбекистана подписали Соглашение о создании международной системы индикаторов.

В БРИКС запущен процесс по созданию как зерновой биржи, так и по сопряжению институтов биржевой товарно-сырьевой торговли в целом, в том числе направленный на формирование системы ценовых индикаторов и справедливых ориентиров в интересах экономик объединения.

В рамках сессии участникам предлагается обсудить ключевые проблемы и задачи, решение которых обеспечит развитие биржевой торговли товарами и сырьем в России и в рамках международных объединений с ее участием, сформировать взаимоприемлемые форматы партнерства в этом направлении.

Модератор:

Алексей Иванов, директор Международного центра конкурентного права и политики БРИКС

Приветственное слово:

	<p><i>Алексей Кошель, проректор Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»</i></p> <p>Участники:</p> <p><i>Игорь Артемьев, президент АО «Санкт-Петербургская Международная Товарно-сырьевая Биржа»;</i></p> <p><i>Максим Ермолович, член Коллегии (министр) по конкуренции и антимонопольному регулированию Евразийской экономической комиссии;</i></p> <p><i>Елена Цышевская, начальник Управления регулирования топливно-энергетического комплекса и химической промышленности ФАС России (онлайн);</i></p> <p><i>Анатолий Аксаков, председатель комитета Госдумы по финансовому рынку;</i></p> <p><i>Лариса Селютина, советник заместителя Председателя Банка России;</i></p> <p><i>Иван Чебесков, заместитель Министра финансов Российской Федерации (онлайн);</i></p> <p><i>Андрей Михайлишин, генеральный директор и основатель, Digital Payments;</i></p> <p><i>Мохаммди Хоссейн, старший советник по международным вопросам генерального директора Иранской товарной биржи (онлайн);</i></p> <p><i>Дмитрий Биричевский, директор Департамента экономического сотрудничества МИД РФ.</i></p> <p><i>Белый зал</i></p>
15 НОЯБРЯ 2024 ГОДА	
09.00-12.00	<p>Совместное заседание Научно-методического совета образовательных организаций и кафедр конкурентного права и антимонопольного регулирования ФАС России и Комиссии по конкурентному праву и совершенствованию антимонопольного законодательства Ассоциации юристов России на тему: «Актуальные вопросы применения антимонопольного законодательства»</p> <p><i>Белый зал</i></p>
12.00-12.15	Кофе-брейк
12.15-14.00	<p>Сессия «Антимонопольный контроль на продовольственных рынках»</p> <p>Вопросы, связанные с устойчивым функционированием продовольственных рынков являются актуальными для всех государств, государственных органов и международных организаций.</p> <p>Антимонопольные органы во всем мире также уделяют этим рынкам</p>

большое внимание, участвуя в решении задач на различных уровнях товаропроводящей цепочки, начиная с производства сельскохозяйственной и пищевой продукции, до ее поступления на прилавки магазинов, используя для этого меры антимонопольного регулирования и инструменты мягкого права, в целях сдерживания необоснованного роста цен, недопущения дефицита товаров, предотвращения инфляции и обеспечения долгосрочного экономического роста.

При этом роль антимонопольных органов не сводится к решению задач на национальном уровне. В фокусе их внимания в последние годы вопросы выработки согласованной конкурентной политики в целях обеспечения продовольственной безопасности в мировом масштабе, смягчения последствий нестабильности на продовольственных рынках.

В настоящее время антимонопольными органами стран-членов БРИКС проводится глобальное исследование сельскохозяйственного сектора стран БРИКС, в рамках которого будет проведена комплексная оценка текущих экономических вызовов и выработаны усовершенствованные инструменты антимонопольного регулирования с целью снижения негативных последствий волатильности цен на глобальных продовольственных рынках.

В рамках сессии участникам предлагается рассмотреть широкий спектр вопросов, связанных с работой антимонопольных органов на продовольственных рынках, обсудить причины роста цен в мире на продовольственные товары, обменяться положительными практиками и оценить меры, необходимые для нивелирования последствий и стабилизации ситуации.

Модератор:

Тимофей Нижегородцев, заместитель руководителя Федеральной антимонопольной службы

Участники:

Юлия Кокунова, начальник Управления контроля агропромышленного комплекса ФАС России;

Надежда Шаравская, начальник Управления контроля социальной сферы, торговли и непроеизводственных услуг ФАС России;

Искандар Бин Исмаил, главный исполнительный директор Конкуренетного ведомства Малайзии;

Нин Сюань Фэн, заместитель председателя Международной торговой палаты, юрист King&Wood Mallesons;

Рован Абдалла, старший исследователь по экономическим вопросам

	<p><i>Конкурентного ведомства Египта (онлайн);</i> <i>Алексей Иванов, директор Центра конкурентного права и политики БРИКС;</i> <i>Алдаш Айтжанов, президент АО «Центр развития и защиты конкурентной политики», председатель Совета «Евразийский альянс антимонопольных экспертов»;</i> <i>Евгений Хохлов, партнер юридической фирмы Antitrust Advisory;</i> <i>Уджвал Кумар, заместитель директора CUTS International;</i> <i>Ирина Князева, доктор экономических наук, профессор, руководитель Центра конкурентной политики и экономики Сибирского института – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.</i></p> <p><i>Белый зал</i></p>
14.00-15.00	Обед
15.00-16.30	<p style="text-align: center;">Сессия «Особенности антимонопольного регулирования на финансовых рынках»</p> <p>По всему миру антимонопольные органы прилагают усилия, направленные на защиту конкуренции и развитие справедливых рыночных отношений во всех секторах экономики. В финансовом секторе, как и в большинстве секторов экономики, честная конкуренция способствует повышению эффективности, снижению цен, предоставлению потребителям более широкого ассортимента и более качественных продуктов, а также развитию инноваций.</p> <p>Несмотря на то, что деятельность финансовых учреждений во многих странах подпадает под действие секторального регулирования, эксперты отмечают, что эффективная конкурентная политика и пруденциальный надзор могут дополнять друг друга с целью наиболее благоприятного развития финансового сектора.</p> <p>Более того, финансовый сектор, безусловно, не застрахован от риска нарушений антимонопольного законодательства. Например, в настоящее время в ряде зарубежных юрисдикций проводятся расследования действий крупнейших международных финансовых организаций по факту заключения картельных соглашений и манипулирования обменными курсами на рынке иностранных валют.</p> <p>Оценка сделок экономической концентрации с участием финансовых организаций и недопущение их антиконкурентных последствий также является одним из важных направлений деятельности конкурентных ведомств. В январе 2024 года в рамках реализации Национального</p>

	<p>плана развития конкуренции на 2021-2025 годы ФАС России разработала законопроект, направленный на введение дополнительного контроля за сделками крупных финансовых организаций по покупке своих конкурентов.</p> <p>В рамках сессии участникам предлагается рассмотреть вопросы взаимодействия между конкурентными ведомствами и пруденциальными регуляторами, в том числе центральными банками, направленного на повышение эффективности антимонопольного регулирования финансового сектора и его долгосрочное развитие, оценить порядок рассмотрения сделок экономической концентрацией с участием финансовых учреждений в России и за рубежом, а также обсудить особенности борьбы с нарушениями антимонопольного законодательства на финансовых рынках.</p> <p>Модератор: <i>Анна Алексеева, заместитель директора Департамента стратегического развития финансового рынка Банка России</i></p> <p>Участники: <i>Ольга Сергеева, начальник Управления контроля финансовых рынков ФАС России;</i> <i>Маркело Бастос, координатор вопросов антимонопольной аналитики Административного совета по экономической безопасности Бразилии (онлайн);</i> <i>Сергей Беляков, президент саморегулируемой организации Национальная ассоциация негосударственных пенсионных фондов;</i> <i>Этторе Ломбарди, эксперт Международного центра конкурентного права и политики БРИКС, профессор Университета Флоренции;</i> <i>Ноян Далибаси, помощник руководителя Департамента надзора и правоприменения Конкурентного ведомства Турции (онлайн);</i> <i>Павел Палкичев, руководитель международного блока антимонопольной практики ООО «Яндекс»;</i> <i>Александр Надмитов, эксперт Международного центра конкурентного права и политики БРИКС, управляющий партнер юридической фирмы «Надмитов, Иванов и Партнеры».</i></p> <p><i>Белый зал</i></p>
16.30-17.30	<p>Презентация книги «Цифровизация, авторское право и закон» Этторе Ломбарди (“Digitization, Copyright and the Law”)</p> <p>В книге рассматривается понятие «копилефт» (copyleft) и его влияние на традиционное представление о собственности. Особое внимание</p>

уделяется европейским и международным правовым рамкам. Анализируя влияние цифровизации на авторское право и потенциальный эффект копиленфта на европейском рынке и в рамках европейской и международной правовой системы, эта книга исследует сложную эволюционную структуру, в которой прослеживается сокращение физической собственности и постепенное расширение нематериальных активов.

Хотя цифровизация обеспечивает большую доступность, чем когда-либо прежде, это влияет на традиционные рамки интеллектуальной собственности. Оценивая общие черты структуры собственности, книга рассматривает проблемы, которые нематериальная собственность, открытые исходные тексты и творческое сообщество представляют для существующей правовой системы. Изучая влияние копиленфта на авторское право и закон о собственности, книга рассматривает права авторов и творцов, правовые ограничения и осложнения, возникающие в связи с этими новыми формами собственности на нематериальные активы.

Книга опирается на европейскую потенциальную нормативную базу копиленфта, развивающуюся через такие инициативы как движение за программное обеспечение с открытым исходным кодом. Книга будет интересна студентам, ученым и практикам, интересующимся договорным правом, имущественным правом и правом интеллектуальной собственности.

Участники:

Этторе Ломбарди, эксперт Международного центра конкурентного права и политики БРИКС, профессор Университета Флоренции;

Алексей Иванов, директор Международного центра конкурентного права и политики БРИКС;

Анна Алексеева, заместитель директора Департамента стратегического развития финансового рынка Банка России.